
Týždeň od 5. do 11. apríla 2009

Viera
Texty na tento týždeň: 

Ef 6,10-18; Žid 11; Jak 2,18.19; 1 Pet 1,3-8

Základný verš

Veď ste spasení milosťou skrze vieru. A to nie je z vás, je to Boží dar. Nie zo skutkov, aby sa 
nikto nevystatoval. Ef 2,8.9

Nezamieňajme vieru za rozumové presvedčenie. V biblickom zmysle sa viera nezakladá 
v prvom rade na našom rozume (aj keď viera nie je niečo nerozumné alebo iracionálne!), 
ani na našich pocitoch (aj keď emócie tiež zohrávajú určitú úlohu). Viera je hlboko zako-
renená istota, ktorá ovplyvňuje celú bytosť. Viera je princíp, ktorý riadi náš život. Viera 
nám umožňuje vystrieť ruku a chopiť sa Božích zasľúbení.
Žid 11,1 hovorí o „podstate“ našej viery. William G. Johnsson, odborník na List Židom, 
pripomína, že tento verš by sme najlepšie preložili takto: „Viera je právny dokument 
o tom, v čo dúfame, istota toho, čo nevidíme.“

Týždeň v skratke

Viera je hlavný princíp života kresťana. Určuje, ako máme žiť a aký vzťah máme mať 
k Bohu a k iným ľuďom. Aj keď je rozumový súhlas s učením dôležitý, viera je oveľa viac. 
A práve o tom je táto úloha. 

Osnova

 Viera ako veľký Boží dar (Ef 2,8.9; Mar 9,24)
 Viera ako dôvera postavená na svedectve Písma (Ján 5,39; 2 Tim 3,15)
 Viera ako praktický životný krok (Jak 2,17.18)
 Viera ako rastúci vzťah dôvery (2 Tes 1,3)
 Viera ako osobný vzťah so Spasiteľom (Ján 3,36)
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VIERA – DAR OD BOHA

Čo je viera?
Jednoduchá definícia viery hovorí: „Viera je oddaná a poslušná dôvera v realitu, moc
a lásku Boha, ako sa prejavili v jeho konaní a zasľúbeniach, ktoré nám dal.“
Aký vzácny dar je viera v našom hriešnom a porušenom svete! Nie div, že mnohí sú pre-
svedčení, že viera je najúžasnejší zo všetkých darov, aké ľudia majú. Otázka znie: Snažil 
si sa niekedy zistiť, kde je pôvod tvojej viery? Prečo je to tak, že ty máš vieru v Boha 
a iní ju nemajú? Je to vďaka výchove? Mal si veriacich rodičov? Chodil si od malička na 
bohoslužby? Doviedlo ťa štúdium Biblie a čítanie kníh o Biblii k presvedčeniu, že exis-
tuje Boh, ktorý ťa miluje? Našiel si dostatočné filozofické argumenty, ktoré ťa pripravili
na „skok“ viery? Keď to všetko zvážiš, prídeš na to, že viera je zázrak – dar od Boha. 

 Akú úlohu zohráva viera v súvislosti s naším spasením? Ef 2,8.9

Jedno je isté. Ako bez lásky nemôžeme byť skutočne ľuďmi, tak bez viery nemôžeme 
byť tým, čím byť máme. „Bez viery však nie je možné zapáčiť sa Bohu... (Žid 11,6) Všim-
nime si, že list Židom neučí, že bez viery je ťažké páčiť sa Bohu alebo že bez viery bude 
trvať dlho, kým si nás obľúbi. Naopak, tvrdí, že je to nemožné. Skrátka, viera sa nedá 
ničím nahradiť. Vierou žili Boží hrdinovia v minulosti a vierou musí žiť jeho ľud aj dnes.“ 
(George R. Knight) 

 Čo môžeme urobiť my, aby sme dostali dar viery? Aké zmeny môžeme 
vykonať vo svojom živote, aby sme sa stali vnímavými na dar viery?  
Rim 10,17; 12,3; Žid 11,6

 Niekedy počujeme, ako niekto povie, že túži mať dar viery. Čo by si takému 
človeku poradil? Aké zmeny by mal urobiť, aby bol viac vnímavý na dar 
viery? Mar 9,24
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ZÁKLAD NAŠEJ VIERY

Známa anglická pieseň, ktorá bola preložená do mnohých jazykov, pripomína: „Moja 
nádej nespočíva na ničom inom, než na Ježišovej krvi a spravodlivosti.“ Je dôležité, aby 
sme na to nikdy nezabudli. Ježiš Kristus je základ a zdroj našej viery. Aj keď dar viery je 
tajomstvom, ktoré presahuje naše chápanie, aspoň sčasti môžeme nahliadnuť do toho, 
ako sa viera prebúdza a rastie. Niektoré biblické postavy prežili nečakanú skúsenosť, po 
ktorej začali kráčať cestou viery. Najvýznamnejším príkladom je pravdepodobne apoš-
tol Pavol. Iní hovoria o tom, ako si čím ďalej tým viac začali uvedomovať Božie vedenie 
vo svojom živote. To spôsobilo, že ich púť viery získala jasný smer a cieľ. Skúsenosť je 
veľmi dôležitou a silnou súčasťou nášho duchovného života. Ale viera musí mať tiež 
obsah a zmysel. Veľkú úlohu zohráva pri upevňovaní našej viery zjavenie, ktoré nám 
prináša Písmo.

 Akú úlohu plní Písmo v kresťanskej skúsenosti viery? Ján 5,39; 2 Tim 3,15

Písmo je dôležité. Ak ho zanedbávame, robíme to na vlastné nebezpečenstvo. Nijakou 
ľudskou definíciou nie sme schopní presne vyjadriť, akú úlohu Písmo zohráva pri zrode
a upevňovaní našej viery. Nehovorí o tom dokonca ani známa definícia viery v Žid 11.
„Žid 11,1 nie je ani tak definícia viery (gr. pistis) ako skôr opis, ako viera funguje. Apoštol 
určite neposkytuje psychologické vysvetlenie viery. Približuje skôr dve základné mož-
nosti, ktoré viera umožňuje – zmeniť nádej na skutočnosť a neviditeľné na to, čo sa vidí.“ 
(William G. Johnsson)

 Čo nám Jak 2,18.19 hovorí o charaktere viery? Prečo je viera viac ako 
rozumový súhlas s existenciou Boha a inými náukami?

 Prečo je čítanie Biblie pre niekoho skúsenosťou, ktorá mení život, zatiaľ 
čo iní tvrdia, že to s nimi „nič nerobí“? Čo by si poradil človeku, ktorý číta 
Bibliu ako literatúru a vyhlasuje, že v nej nepočuje Boží hlas? 
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POUŽÍVANIE VIERY 
Pisatelia evanjelií pri rozprávaní o Ježišových zázrakoch uzdravenia zdôrazňujú, že 
základom nebola magická moc, ale viera. Ľudia, ktorí boli uzdravení, stáli pred výzvou 
použiť svoju vieru. „Nech sa vám stane podľa vašej viery,“ hovorieval Ježiš. (Mat 9,29) 
Výsledkom výnimočných skúseností, ktoré majú nepopierateľnú známku Božieho 
zásahu, však nemusí byť vždy viera. Je pravda, že mnohí ľudia vedia vysvetliť takéto 
božské zásahy iným spôsobom.

 Aké dôležité poučenie vyplýva z Luk 16,30.31?

Naša viera sa posilní, ak sledujeme, ako Boh koná v našom živote a v životoch iných ľudí. 
Ale viera často predchádza Boží zásah. Viera očakáva, že uvidí v živote Božie vedenie. 
Boh zasľúbil, že bude konať prostredníctvom nás a za nás, ak v neho budeme veriť. Je to 
viera, pri ktorej sa s dôverou spoliehame na Božie slová.

 Čo nám o rôznych aspektoch „života viery“ hovoria verše Rim 1,17; Gal 5,6; 
Jak 2,17.18 a 1 Ján 5,4.5?

 Čo je tragickým dôsledkom chýbajúcej viery? Rim 11,20; Žid 3,19

Z kontextu Rim 11,20 jasne vyplýva, že Pavol hovorí o starovekých Židoch, ktorí dostali 
zasľúbenie o spasení v zmluvnom vzťahu s Bohom. Mohli okúsiť hojný život v Kristovi, 
ktorý môže vďaka viere prežívať každý. Ich skúsenosti a zlyhania nám jasne pripomí-
najú, že „bez viery nie je možné zapáčiť sa Bohu“. (Žid 11,6)

 Aké dôvody máš pre svoju vieru? Akým praktickým spôsobom môžeš svoju 
vieru posilňovať? Ako ju môžeš stratiť? 

U
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RAST VO VIERE

Naša viera môže rásť, ak napriek pochybnostiam a prekážkam pôjdeme vpred a bu-
deme sa domáhať Božích zasľúbení bez ohľadu na to, ako sa budeme v danej chvíli cítiť 
alebo aké ťažké a nepriateľské sa nám budú javiť okolnosti. Viera je viac ako pocit. Je to 
princíp, ktorý prevyšuje nestálosť ľudských emócií. Viera znamená robiť aj veci, ktoré 
pre nás nie sú vždy práve najpríjemnejšie – ale vieme, že ich od nás žiada Boh.
Rásť v milosti a poznaní Ježiša Krista môžeme, keď sa snažíme čo najviac naučiť o živote 
a charaktere Ježiša Krista. To znamená, že robíme všetko, čo je v našich silách, aby sme 
rástli v milosti a vo viere. 
Ak sa však budeme vyhlasovať za jeho učeníkov, a pritom si budeme držať od neho 
určitý odstup, svojím spôsobom života Ježiša zaprieme.

 Akú výzvu adresuje Peter veriacim? 1 Pet 1,3-8

 Ako žil zbor v Tesalonike? 2 Tes 1,3

 Pomáha nám štít viery v duchovnom raste? Aký je súvis medzi vierou 
a ďalšou „Božou výzbrojou“, opísanou v Ef 6,10-18?

Cieľom kresťana je stať sa „dospelým“ vo viere. Je to celoživotný proces. Zatiaľ čo pre-
žívame požehnania rastu a stojíme „pevne vo viere“ (1 Kor 16,13), niekedy sa možno 
čudujeme, prečo sú iní ešte „slabí“. (Rim 14,1) Často máme sklon zabúdať, že aj nám 
trvalo určitý čas, kým sme sa v duchovnom živote dostali tam, kde sme dnes. Naša reak-
cia môže byť rôzna, ale nikdy by nemala byť založená na pýche a odsudzovaní. (1 Kor 
10,12) Boh je ten, kto pôsobí, aby každé semienko viery začalo pučať. On je tiež zod-
povedný za rast, ktorý prebieha v našom duchovnom živote. Na to nesmieme nikdy 
zabudnúť. Musíme však pamätať na to, že od nášho rozhodnutia závisí, či vytvoríme 
vhodné podmienky pre duchovný rast.

 Máš vzťahy, navštevuješ miesta alebo sleduješ média, ktoré majú na tvoju 
vieru negatívny vplyv? Ak áno, si ochotný vzdať sa ich? Odpoveď závisí od 
toho, či je pre teba viera v Ježiša Krista naozajstnou prioritou. 
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OSOBNÁ VIERA

Viera je vzťah dôvery. Keď povieme, že veríme v Boha, budeme chcieť vedieť viac 
o Bohu, budeme túžiť pochopiť, čo nám zjavil, aby sme mu mohli dôverovať čoraz 
viac. Chceme si byť predsa istí, že poznáme jeho vôľu a žijeme podľa nej. Veď naša 
viera nie je zakotvená v systéme náuk, ale v Ježišovi. Učenie samo o sebe nie je cieľom. 
Jednotlivé vieroučné výroky nám majú pomáhať lepšie poznať Ježiša a pochopiť, čo 
pre nás urobil.
V tomto zmysle môžeme úlohu vierouky v kresťanskej viere prirovnať k úlohe gramatiky 
v jazyku. Komunikovať vo svojom jazyku môžeme len vďaka tomu, že slová, ktoré hovo-
ríme a píšeme, majú určitú gramatickú stavbu. Podobne dáva vierouka určitý systém 
našej viere. Stredoveký teológ Anselm z Cantenbury vyslovil známe slová, že teológia je 
viera, ktorá sa snaží pochopiť samú seba.

 Čo nám hovorí Nová zmluva o význame správnej vierouky? 1 Tim 4,16;  
Tit 2,1

Správna vierouka je nevyhnutná, ale vierouka a teológia, ktoré zostanú mŕtvou teóriou, 
nemôžu zachrániť nikoho. Človek môže byť teológom aj bez toho, aby bol veriacim. 
Veriť neznamená len považovať určité názory za biblicky správne, ale predovšetkým 
dôverovať v Osobu, o ktorej tieto náuky hovoria. 

 Ako súvisí spasenie s vierou v Zdroj, z ktorého život pramení? Ján 3,36; 6,35

 Na akej istote a akom základe je cirkev postavená? Mat 16,13-19

Táto pasáž z Mat 16 sa často používa ako dôkaz, že apoštola Petra by sme mali považo-
vať za zakladateľa kresťanskej cirkvi. Tento názor však nemá biblický podklad. Naopak, 
Kristus je kameň, na ktorom je postavená cirkev. (1 Pet 2,4-8) Práve viera v tento Kameň 
– neotrasiteľné presvedčenie, že Ježiš, Boží Syn, je náš Spasiteľ – robí cirkev tým, čím je 
– nie ľudskou inštitúciou, ale Božou cirkvou. 

 Niekto povie: „Verím v Ježiša, verím v učenie, no aj tak niekedy zápasím 
s pochybnosťami.“ Čo by si povedal takému človeku? Akú pomoc a radu by 
si mu dal?

Štvrtok 9. apríla 
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

„Apoštol Peter nabáda svojich bratov, aby vzrastali v milosti a známosti nášho Pána 
a Spasiteľa Ježiša Krista. (2 Pet 3,18) Keď Boží ľud rastie v milosti, jasnejšie chápe Božie 
slovo. V jeho svätých pravdách nájdu veriaci nové svetlo a krásu. Tak to bolo v dejinách 
cirkvi všetkých čias a tak to bude až do konca... 
Vierou smieme hľadieť do budúcnosti a spoľahnúť sa na Božie zasľúbenie o duchovnom 
rozmachu našich rozumových schopností. Ľudská spôsobilosť sa môže spojiť s Božou 
mocou a každá duševná schopnosť môže čerpať silu priamo zo zdroja svetla. Smieme sa 
tešiť, že všetko, čo nás tu z Božej prozreteľnosti miatlo, sa nám vyjasní. Ťažko pochopi-
teľné veci nám budú vysvetlené a kde naše obmedzené myslenie nachádzalo len chaos 
a zmarené zámery, uvidíme najdokonalejší a najkrajší súlad.“ (CK 76; SC 112.113)

Námety na uvažovanie

1. Žid 11 je galériou hrdinov viery. Spomeňte si, aké povahové nedostatky mali títo 
ľudia a akých chýb sa každý z nich dopustil. Aké povzbudenie z toho môžeme 
čerpať, keď sme v pokušení vzdať sa viery pre vlastné hriechy a zlyhania? 

2. Mnohí z nás prežívajú z času na čas krízu viery, po ktorej prichádza obnova. Ak máš 
podobnú skúsenosť, podeľ sa o to, ako si túto krízu prežíval. Čo môžeš urobiť, keď 
sa ti zdá, že člen tvojej rodiny alebo zboru prežíva podobný zápas? Ako mu môžeš 
pomôcť?

3. Prežívaš v oblasti viery nejaký zápas? Je intelektuálnej povahy (veda, teológia), týka 
sa každodenného života (práca, škola) alebo súvisí s tvojimi vzťahmi (rodina, suse-
dia)? Prečo je dôležité postaviť sa voči týmto problémom tvárou v tvár?

4. Na to, čo sa dá dokázať, nepotrebuješ vieru. Vieru potrebujeme na to, čo sa dokázať 
nedá. Prečo je dôležité uvedomiť si, že napriek všetkým dôkazom, ktoré pre svoju 
vieru máme, sú veci, ktoré nepochopíme? 

Zhrnutie

Viera je skúsenosť. V niečom musí mať istotu, v niečo musí dôverovať. Písmo zohráva 
dôležitú úlohu v prebúdzaní a posilňovaní viery. Viera však nie je názor alebo presved-
čenie. Je to princíp, ktorý nám ukazuje, ako máme žiť pred Bohom a inými.

Západ slnka 19.28
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